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24 января 2020 года № 14

	Руководителям общеобразовательных организаций Белоярского городского округа



	О проведении 3 февраля 2020 года встречи с выпускниками, их родителями (законными представителями)
	


Уважаемые руководители!

МБУ «ЦРО БГО» доводит до Вашего сведения, что Министерство образования и молодежной политики Свердловской области 3 февраля 2020 года в 17.30 часов проводит встречу с выпускниками 9-х классов, их родителями (законными представителями)  по вопросам проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2020 году. Программа встречи прилагается.

Встреча проводится для выпускников, их родителей (законных представителей), руководителей местного самоуправления.
Во встрече принимают участие руководители и специалисты Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования», председатели предметных комиссий Свердловской области.
Рекомендательно просим довести до сведения обучающихся и их родителей (законных представителей) информацию о данной встрече или организовать заочное участие в режиме просмотра онлайн-трансляции на канале «Екатеринбург ИРО» для всех указанных категорий участников на базе Ваших общеобразовательных организаций.

Директор
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